

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.И. Королевой «Экспрессивные грамматические средства языка в аспекте функционально-семантического поля (на материале современной британской беллетристики)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка

Актуальность исследования, результаты которого представлены в автореферате Королевой Е.И., обусловлена потребностью в разработке проблем описания и моделирования экспрессивности не только как категории, очень активно проявляющейся во всех языковых подсистемах, но и как явления, выступающего на стыке различных областей знания. В процессе исследования при выборе средств экспрессивности автор не раз обращается к повтору в том или ином его проявлении, а именно избирает для анализа такие средства, как силлепсис, зевгма и некоторые другие, говорит о регулярности употребления некоторых средств в речи, несущих определенную смысловую нагрузку. Таким образом, автор выстраивает четкую взаимосвязь категории экспрессивности и категории ритма, характерной не только звучащей речи, но и письменной, в частности такому литературному жанру, как роман (в данном случае британской беллетристики). Изучение средств экспрессивности текста на предложенном материале повышает актуальность исследования, поскольку беллетристика, нередко отождествляемая с массовой литературой и особенно отличающаяся наличием четкой авторской позиции, а также углублением в психологию человека, сродни такому современному явлению, как ведение блогов - интернет-журналов событий, интернет-дневников.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней предпринята успешная попытка моделирования функционально-семантического поля экспрессивности английского языка на основе объединения разноуровневых средств в рамках различных языковых единиц. Особо важным с точки зрения новизны является осуществление системного анализа языковых средств экспрессивности текста, выделение ядерных и периферийных структур с экспрессивным значением. Значимой также представляется попытка автора классифицировать семантические признаки экспрессивности по степени их значимости и частоты употребления через выделение структур ближней и дальней периферии.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что автором проведена систематизация грамматического материала по проблеме выявления средств экспрессивности, предложена модель функционального взаимодействия экспрессивных грамматических средств английского языка.

Диссертация дает интересный **практический материал** для теоретических и практических курсов по грамматике, лексикологии, интерпретации текста, переводу, стилистике.

Положения, выносимые на защиту, логично и последовательно доказаны. Выводы, к которым приходит автор, представляются убедительными.

Однако в процессе ознакомления с авторефератом возникли некоторые вопросы, требующие дополнительного толкования:

1. Намеренно ли автор не рассматривает такие стилистические фигуры, как эпаналепсис, анафора, эпифора, симплока, анадиплосис, которые также могли бы быть включены в состав грамматических средств, выражающих экспрессивность? В основе их структуры лежит повтор, как особый способ выражения эмотивности.

2. В автореферате не отражены особенности проявления экспрессивных грамматических средств по произведениям. Возможно, данная цель не преследовалась автором. В этом случае хотелось бы узнать, были ли обнаружены какие-либо специфические характеристики ФСПЭ в рассмотренных произведениях в их сравнении?

Сформулированные вопросы следует рассматривать исключительно в качестве свидетельства заинтересованного прочтения работы.

Таким образом, отметим, что диссертация Е.И. Королевой «Экспрессивные грамматические средства языка в аспекте функционально-семантического поля (на материале современной британской беллетристики)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка, соответствует специальности и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук.

Бойчук Елена Игоревна

кандидат филологических наук

доцент кафедры иностранных языков

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный

университет им. П.Г. Демидова»

150003, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14

тел.: +7 (4852) 30-32-08

e-mail: elena-boychouk@rambler.ru

